



06

特别报道

SPECIAL REPORT



本版责编: 宗俊琳
美编: 归婧美
电话: 010-58302828-6857
E-mail: ysbzongjunlin@163.com

医师报
2020年3月5日

没有一个民族能被病毒战胜

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳

当前，我国疫情正在逐渐好转，但依然不能掉以轻心。而世界部分国家正面临着新冠疫情继续蔓延和暴发的威胁。此时，我们还在国内与病毒对峙博弈，亦不会忘记，当初世界华人医师们隔着重重山、滔滔水，从海外发来一箱箱救援物资、传来一声声“加油！中国！”的鼓舞。

汹涌的病毒，切不断这份国内外血浓于水的深切共情。



书记院长访谈

郑军华：在反思中汲取前行的力量

▲《医师报》融媒体记者 宋箐



郑军华 教授

人类的赞歌是勇气的赞歌，
人类的伟大是勇气的伟大。
没有一个民族和国家能被病毒战胜！

1月底，万家灯火，有的人在过年，而有的人，则在过关。除夕夜，上海市第一批援鄂医疗队整装待发，前往疫情一线，这是全国第一支援鄂医疗队，而上海市第一人民医院副院长郑军华，则临危受命，成为医疗队领队，在机场候机，出发前往武汉。

初到武汉，这座本应充满活力的历史古城，竟让所有医护人员感受到孤寂和凄凉。“全面封城，气氛无比紧张，大家对新冠肺炎的认识也不多，整座城市笼罩在恐惧之中。”郑军华说，但一线人员不能退，尖兵排必须上。

必须要打的“无准备之仗”

“人类对疾病的认识是一个过程，疫情伊始对疫情判断不一定正确，信心就十分重要。恐慌出现时，整个城市的运转就出现了问题。”郑军华说，而问题落到具体的事物上面，就是“没准备好”。

如今距郑军华带领的医疗队进驻武汉金银潭医院并接管北二楼北三楼病

区已过去一个多月，他说，“一路走来，看到越来越多患者治愈出院，疫情逐渐得到缓解，我打心眼里高兴。”

“我们的队伍是这场抗疫战斗的尖刀排，经历了前期的重重考验，积累了经验，又在实践中进一步完善认识。”郑军华介绍，武汉提出居家隔离，

乃床位不足的无奈之举，奈何病毒传播速度超过“中国速度”，火神山、雷神山医院难解燃眉之急，最终建成一批方舱医院，床位紧张才得以缓解。一线医务人员，更是在诊治中制定出了科学完善的方案。

如今，决战的时刻即将到来！

好的领队要做团队精神和团队文化建设

从上海出发时，郑军华就肩负着带领这支来自于上海市52家单位、135人的队伍的重任，“我把大家光荣地带到了武汉，必须平平安安带回上海”，这是他真诚而朴实的愿望。

在郑军华看来，领队不仅要作为领导不断提出和指引目标的制定，团结协作去完成目标，

更要全力做好与队员相关的各项工作。他说，领队不仅仅是负责人，7-10天磨合期如何工作，之后的质量提升期和团队效应发挥期更要统筹安排。在郑军华眼中，一个好的领队，还要做好团队精神和团队文化建设。要充分发挥每一个队员的优点和优势，发现人才，

抗疫已到关键时期

如今，抗疫工作已进入关键时期，医务人员总量大大增加，但重症专科人员，特别是呼吸机、ECMO、CRRT团队仍然不足。郑军华认为，若要把防疫工作做得更深更细，需要投入更多人力、更多的专业人员，其次医务人员也得劳逸结合，原地轮休也需要人员补充，紧缺也是长期的问题。

随着抗疫工作的进行，病毒经历了三代到四代的变异，毒性作用可能在减轻，这需要持久的观测。“目前，新冠肺炎重症病人的比例下降，死亡率下降，对轻症和重症病人一样重视，可以说，在救治中取得了阶段性胜利，但不可松懈。”郑军华指出，众多院士、专家齐聚武汉，相关尸体解剖也在进行。

用好人才。要用放大镜去看所有队员的优点。

此外，作为领队，他也必须尽全力保障队员的正常生活所需。实现零感染，在他心中则放在最重要的位置。“每个细节都要把控，查房、诊疗的同时做好后勤保障，医疗物品、生活物品得到位，队员心理健康更应重视。”

对于不幸逝世的患者，不仅仅只是悲伤、内疚和自责，而应反思，汲取更多前行的力量。

没有一个民族和国家能被病毒战胜！武汉必胜！湖北必胜！中国必胜！



扫码阅读原文

逆行战疫·海外援助

“抗击新冠病毒应急委员会”三机构齐发力



中国爆发新冠病毒肺炎疫情后，加拿大华人一直密切关注。世界华人医师协会副会长张恒志医生介绍，新成立的“抗击新型冠状病毒应急委员会”下设3个机构：抗击新型冠状病毒加拿大医学专家协调委员

会；医师义工团队和社区义工团，力图发挥世界华人医师协会专业和信息渠道的优势，为加中两国的防疫工作提供最急需的帮助。

（来源 / 世界华人医师协会）

SCAPE即刻成立紧急援助专项小组

在新冠病毒肺炎于中国爆发初期，美国华人执业医师协会（简称SCAPE）即刻成立了紧急援助专项小组，通过一系列措施竭尽全力帮助抗疫前线的医护人员和民众，包括立即设立武汉抗疫专项募捐项目；立即开始购买及收集口罩、手套、防护衣等救灾物资，寄往灾区；建立灾区医护人员微信群，由华裔精神科医生为医护人员心理健康咨询及提供安抚服务……

短短几天内，会员和非会员个人慷慨解囊。为使捐款、捐物顺



利到达国内抗疫前线，还有很多无名英雄在幕后献计献策，奉献时间，

实施运作。

（来源 / 美国华人执业医师协会）

与他们并肩抗疫的感觉真好



物资在泰国机场转运期间

疫情暴发非常时期，中国医药教育协会科普健康教育中心陆续收到越来越多的捐赠物资。前泰王国驻华商务公使、现任

中国泰国商会副会长兼秘书长庄派吉博士，就是其中之一。他第一时间组织会员单位和华侨们开展捐赠。为了将医疗物资尽快运往

中国，许多事情他都亲力亲为。购买医疗物资、验货，走访防护服、口罩、护目镜工厂，在源头把关物资质量。很多华侨们甚至自己出钱做定金，用来募捐。疫情至今，庄博士和华侨们为祖国热心援助的行动一直让我感动着。虽隔千山万水，但与他们并肩抗疫的感觉真好！

（来源 / 中国医药教育协会王志强）